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Третата година на Фонд „Социална отговорност на ПИБ” – още повече успешни 
проекти, повече шансове за добро бъдеще на децата, лишени от родителски 
грижи 
 
Фонд „Социална отговорност на Първа инвестиционна банка” стартира третата си 
година с одобряването през март 2007 г. на 9 проекта. Те бяха насочени към 
възпитаници на домовете за деца, лишени от родителски грижи в градовете Бургас, 
Добрич, Исперих, Ловеч, Лом, Пловдив, Русе, София и Стражица. Общата сума на 
отпуснатите от ПИБ средства възлиза на 34 325,15 лв., като всеки един от проектите 
получи финансиране между 2100 и 5000 лв. Програмата реализира различни 
инициативи, разработени според интересите и нуждите на децата – курсове по 
готварство, фризьорство, обучение в колоездене и участие в колопоходи, изработване 
на линогравюри и поздравителни картички и др. Всички дейности са инициирани и се 
изпълняват от представители на местната общност, което е доказателство за 
ангажимента на гражданите към трайното решаване на проблемите за социализацията 
на децата от институциите в България. 
 
През 2007 година, подобно на миналата, проектите бяха насочени към постигане на 
възможно най-конкретни резултати за децата от домовете, както и към по-голяма 
информираност на обществото за смисъла на подобни инвестиции. 
 
 
1. Исперих 
„Песента на колелетата”, Сдружение „Колоклуб Димитровец” – Исперих 
 
15 деца бяха включени в група по колотуризъм и се събираха два пъти седмично в 
собствения си новоучреден „Клуб на велосипедиста” в сградата на дом „Лудогорие”. 
Възпитаниците усвоиха умението да карат велосипед (едно от децата, 12-годишно, се 
качи за пръв път в живота си на велосипед), както и техниките по поддръжка и 
ремонт, и запознаване със Закона за движение по пътищата. След 6-месечна 
всеотдайна работа в участниците се изградиха чувство за солидарност и взаимопомощ, 
развиха се умения за поемане на отговорност за себе си и за останалите. В рамките на 
проекта децата взеха участие в пробези и състезания, където демонстрираха вече 
усвоеното. Включването им в общия бит – настаняване, подготовка на храна – ги 
постави в една напълно реална ситуация, научи ги на самодисциплина и реална 
самооценка на възможностите. 
 

  
 
Оборудваната за целта зала „Клуб на велосипедиста” в сградата на дом „Лудогорие” даде на децата 
чувство за принадлежност и отговорност 
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Бяха предоставени 9 ремонтирани велосипеда и 6 нови, които децата с голямо 
въодушевление успяха сами да сглобят. 
 
 

  
 
Беше осигурен интернет достъп за връзка с байк обществото в страната и чужбина. 
Участие във велопоход „По стъпките на Таньо войвода” 
 

  
  
Велопробег „Стари столици”       Велошествие „Улици за хората” 
 
 
 

  
 
Участие във велопоход „По стъпките на Таньо войвода”, велопробег „Стари столици”, 
велошествие „Улици за хората” 
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Друго вълнуващо преживяване бяха посещенията на национални туристически обекти,културни и 
природни забележителности. 
 
2. Стражица 
 
„ДОВДЛРГ – наша обща отговорност”, Фондация „Спасение-97” – Стражица 
 
20 деца от 9-ти до 13-ти клас получиха професионална квалификация „помощник 
готвач” чрез обучение, с което да осъществят по-лесно прехода към самостоятелен 
живот след напускане на социалната институция. Поради големия интерес се проведе 
и допълнителен курс за „сервитьор-барман”. Всички 20 деца издържаха теоретичните 
и практическите изпити с отлични оценки и, още по-важно, проявиха самоинициатива, 
разпитвайки съседските жени за рецепти и упражнявайки се с пълни табли по 
неравния терен на дома. Така, освен преминатото обучение, участниците влязоха в 
контакт с хора от местната общност, което ще спомогне за тяхната ресоциализация. 
За финал децата имаха възможност да демонстрират придобитите умения на 
Великденска изложба в града, която привлече около 150 гости. 
 
3. Добрич 
 
„Професията – шанс за реализация”, Фондация „Ръка за помощ” – Добрич 
 
Цел на проекта беше професионалната реализация и социална адаптация на 18 юноши, 
разпределени в две групи. Първата група от 8 младежа премина професионално 
обучение по професия „готвач”, което имаше за цел да повиши мотивацията на 
участниците за придобиване на професионални умения и с това да спомогне за тяхната 
конкурентноспособност на пазара на труда. Шест от децата получиха Удостоверение за 
професионално обучение. 
 
Втората група от 10 младежа получи консултации по професионална ориентация, като 
им беше предоставена ценна информация за средните и висшите учебни заведения в 
града и контакт с тях. Децата научиха условията за кандидатстване и записване, беше 
изготвена брошура, която да се ползва и от останалите деца в дома. 
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Практическо обучение „готвач” 
 

 
 

  
 
В края на проекта децата демонстрираха умения в организирано кулинарно шоу. То 
привлече интереса на работодатели, в резултат на което бяха наети на работа 
трима младежи. 
 

  
 
Проектът беше популяризиран чрез пресконференции и в местните медии, където бяха представени 
проблемите на децата, свързани с шансовете им на трудовия пазар. 
 
 
 
 
 
 

Стр. 5 от 11 



Първа инвестиционна банка АД 
Корпоративно дарителство 

Реализирани дарителски проекти – 2007 г. 
 
4.Русе 
 
„Младежки клуб за подкрепа, обучение и реализация”, Сдружение „Опора” – Русе 
 
Доброволките помагат в обучението Децата подобряват облика на дома като засаждат 
цветя в градината 40 деца бяха разпределени и обучени в четири различни 
професионални сфери: работа с компютри, рисуване, цветарство и фотография. В 
инициативата се включиха 10 доброволци-ученици извън дома. 
 
Рисунки, снимки, сувенири и др., изработени в ателиетата бяха предоставени на търг 
за служителите на ПИБ, средствата от който ще бъдат дарени на дома. 
 

 Децата подобряват облика на дома като засаждат цветя в 
градината 
 

  
 
Доброволките помагат в обучението 
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Акция пребоядисване на катерушки и почистване на градинката на дома 
 

  
 
Ситуационни игри и фотосесии бяха част от тренинга на уменията за общуване на децата. 
 
5. София 
 
„Коледна кампания”, част от проекта „Трудови и творчески занимания за деца и 
младежи, настанени в институции” на Фондация „Покров Богородичен” – София 
 
Около 40 деца от три дома бяха включени в изработването на поздравителни картички. 
У децата бяха формирани ценни трудови навици и нравствени добродетели. Освен 
това те придобиха полезни умения, които да спомогнат едно бъдещо самофинансиране 
и самостоятелност след като напуснат институцията. В рамките на проекта бяха 
изработени около 3500 картички. „Част от децата и младежите изявиха желание да 
продължат изработването на картички и извън предвидените занимания, което показва 
инициативност, самостоятелност и повишено чувство за отговорност.” – Пламен Сивов, 
фондация „Покров Богородичен”. Важен резултат от проекта беше и реализирането на 
нови контакти с фирми и институции – клиенти за поздравителни картички. 
Инициативата беше отразена в сайта на Фондация „Покров Богородичен” и 
pravoslavie.bg, където бяха представени проблемите на децата, както и начини за 
тяхното разрешаване. 
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„Професионално обучение на деца от 15 до 18 години от дом за деца 
„Милосърдие” – Лом” Народно читалище „Постоянство” – Лом 
 
Проектът беше насочен към адаптацията в обществото на 12 деца и изграждането на 
социални и професионални умения. Децата преминаха курс за „помощник-готвач” и 
обучение за работа с библиотечни каталози и картотеки. Допълнително бяха 
организирани туристически излети край брега на р. Дунав, в които децата се включиха 
с голямо желание и усвоиха умения по ориентиране. 
 
В резултат от инициативата 8 от участниците получиха свидетелства за професионална 
квалификация, а всички добиха умения за търсене на информация, получиха 
консултации по професионална и житейска ориентация и влязоха в контакт с 
работодатели. 
 
След провеждането на практическите изпити за „помощник-готвач” курсистите 
подготвиха кулинарна изложба с изпитните ястия и почерпиха останалите деца от 
дома. На събитието присъстваха редица медии, сред които в-к „Труд” и кабелна 
телевизия „Евроком-Лом”. 
 

7. Пловдив 
 

„Център за психологическа, социална и артистична работа с деца и младежи в 
риск”, Фондация „Кентавър арт” 
64 деца бяха включени в четири групи за подкрепа и социална реинтеграция. 
Предварително бяха планирани три направления: Група по фотодрама, Група за 
себепознание, споделяне и дебат и Група за театрални игри и етюди. Поради големия 
интерес беше сформирана и допълнителна група, която самостоятелно инициира 
ролеви игри, танци и комични етюди. Чрез разговори, работа с артистични и ролеви 
техники, както и чрез включване в групите на младежи, напуснали институциите, се 
постигнаха редица ценни резултати. Участниците израснаха емоционално, повиши се 
тяхното самочувствие, развиха се творческия потенциал, социалните умения и 
самоизявата, както в позната, така и в непозната среда. Децата от кризисния център 
(жертви на домашно насилие и безпризорни) усвоиха техники за стимулиране на 
въображението и овладяване на агресията. 
„Като постижение, индикиращо интереса на участниците към случващото се в групата, 
можем да отчетем това, че до края на всяка среща оставаше почти цялата група, което 
е доста трудно при младежи на тяхната възраст, при които вниманието е не 
достатъчно устойчиво и енергийният заряд е доста голям.” – Константин Бандеров, 
Фондация „Кентавър Арт”. 
Важно за изпълнението на проекта беше заснемането на заниманията с видеокамера, 
което позволи на децата да се видят отстрани и да се харесат. 
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8. Ловеч 
 

„На ти с компютрите”, Сдружение „Екомисия 21 век” – Ловеч 
 
Инициативата имаше за цел приобщаването на деца от ДОВДЛГ „Асен Златаров” в 
днешното модерно общество. По време на проекта 15 деца преминаха през 
мотивационно обучение като подготовка за успешна реализация след средно 
образование. Други 12 деца придобиха компютърна грамотност, умения за търсене на 
информация, графичен дизайн и др. Участниците получиха основни познания за 
работа с компютър, как сами да си подготвят документи за работа, как да ползват 
интернет и да създават графични изображения. 
 
Част от обучението на възпитаниците беше сами да създадат интернет страница на 
дома. „Важното за всички участници беше това, че имаха възможността сами да 
планират и решат какво да бъде публикувано в тази страница. Това им създаде 
увереност в собствените възможности и желание да продължат да се занимават и 
усъвършенстват своите умения в тази област.” – Нели Митева, ръководител на 
проекта. 

  
 

  
 
Във връзка с обучението по графичен дизайн беше организиран Конкурс за компютърна рисунка и лого, 
като най-добрите произведения бяха наградени в Деня на отворените врати на ПИБ. 
 
 
 

9. Бургас 
 

„Да планираш живота си“, Регионална асоциация на училищните психолози и 
педагози – Бургас 
 
Проектът беше насочен към бързото и успешно приспособяване към нова социална 
среда на 14 момичета и момчета от дома след напускането им на институцията. На 
вниманието на децата бяха поставени важни за тях въпроси, като: 

 имат ли необходимата нагласа и умения за самостоятелен начин на живот при 
очакваната скорошна раздяла с дома; 

 напълно ли са ориентирани в професиите и в условията за придобиването им 
 и др. 
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Първата част от проекта представляваше социално-психологически тренинг. На него 
девойките и младежите бяха запознати с различни ефективни техники за успешно  
търсене и кандидатстване за работа, създаде им се по-ясна житейска перспектива и 
ориентация. 
 
В допълнение на теоретичната част възпитаниците преминаха професионален курс по 
фризьорство. След завършване на обучението участниците демонстрираха умения в 
организиран конкурс за прическа „Дефиле на красотата” и 13 от тях получиха 
официално сертификати по фризьорство. 
 
Принос за успеха на инициативата имаше и включването на доброволци – връстници 
извън дома, което подобри социално- комуникативните умения. 
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ІІІ. Обобщение: 
 
Подобно на миналата година, проектите предизвикаха множество други ефекти за 
включените деца, организации и хората от тези населени места. 
 
В гр. Лом се създаде модел за партньорство между обучаващи организации, местен 
бизнес и НПО. 
 
В Исперих беше изготвено информационно табло на проекта и беше поставено в 
центъра на града. Също така беше изготвен видеоклип, който да разпространи 
дейността и резултатите на инициативата в други домове. Така те ще бъдат насърчени 
да последват примера и на свой ред да организират подобни проекти. 
 
Кулинарното шоу, което се проведе в Добрич, привлече интереса на работодатели, в 
резултат на което бяха наети на работа трима младежи и по този начин се постигна 
успешното им приспособяване в работна среда. 
 
Примерът на Първа инвестиционна банка беше отразен с редица медийни публикации 
в Ловеч, Добрич, Стражица, Исперих и др. 
 
Инициативите не само повишиха интереса на обществеността към децата от домовете, 
но и изградиха у възпитаниците модел за обратна връзка – как самите те да търсят 
информация, да се ориентират в професии и в обществото като цяло, как да се 
самообразоват и да кандидатстват за работа. 
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